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Επιστημονικοί πόροι ανοικτής πρόσβασης 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ «ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ» 

Η Ανοικτή πρόσβαση ή ΟΑ είναι ένα σύνολο αρχών και μια σειρά πρακτικών μέσω των οποίων 

τα αποτελέσματα της έρευνας διανέμονται διαδικτυακά, χωρίς κόστος ή άλλα εμπόδια πρόσβασης. Με 

αυστηρά καθορισμένη την ανοικτή πρόσβαση (σύμφωνα με τον ορισμό του 2001), ή δωρεάν ανοικτή 

πρόσβαση, τα εμπόδια στην αντιγραφή ή την επαναχρησιμοποίηση μειώνονται ή εξαλείφονται με την 

εφαρμογή ανοικτής άδειας για πνευματικά δικαιώματα. 

Ο κύριος στόχος του κινήματος ανοικτής πρόσβασης είναι η "βιβλιογραφία έρευνας από 

ομοτίμους". Ιστορικά, αυτό επικεντρώθηκε κυρίως σε έντυπα ακαδημαϊκά περιοδικά. Ενώ τα συμβατικά 

(μη ανοιχτής πρόσβασης) περιοδικά καλύπτουν το κόστος έκδοσης μέσω διοδίων πρόσβασης, όπως 

συνδρομές, άδειες ιστότοπου ή χρεώσεις πληρωμής ανά προβολή, τα περιοδικά ανοικτής πρόσβασης 

χαρακτηρίζονται από μοντέλα χρηματοδότησης που δεν απαιτούν από τον αναγνώστη να πληρώσει για 

να διαβάσει περιεχόμενο του περιοδικού. Η ανοικτή πρόσβαση μπορεί να εφαρμοστεί σε όλες τις μορφές 

δημοσιευμένων ερευνητικών αποτελεσμάτων, συμπεριλαμβανομένων άρθρων ακαδημαϊκών 

περιοδικών που έχουν αξιολογηθεί και δεν έχουν αξιολογηθεί από ομοτίμους, άρθρων συνεδρίων, 

διπλωματικών εργασιών, κεφαλαίων βιβλίων, μονογραφιών και εικόνων. 

Ωστόσο, όταν πρόκειται για τον ορισμό της "δωρεάν" πρόσβασης, πρέπει να διακρίνει το 

"δωρεάν" από το "libre". 

Προκειμένου να αντικατοπτριστούν οι πραγματικές διαφορές στον βαθμό της ανοικτής 

πρόσβασης, η διάκριση μεταξύ δωρεάν ανοικτής πρόσβασης και δωρεάν ανοικτής πρόσβασης 

προστέθηκε το 2006 από τους Peter Suber και Stevan Harnad, δύο από τους συν-συντάκτες της αρχικής 

πρωτοβουλίας Ανοικτής Πρόσβασης στη Βουδαπέστη (BOAI) ορισμός της δημοσίευσης ανοικτής 

πρόσβασης. Η δωρεάν ανοικτή πρόσβαση αναφέρεται στη δωρεάν πρόσβαση στο διαδίκτυο και η 

ελεύθερη πρόσβαση στην ελεύθερη πρόσβαση στην ηλεκτρονική πρόσβαση δωρεάν, καθώς και 

ορισμένα πρόσθετα δικαιώματα επαναχρησιμοποίησης. Η ανοικτή πρόσβαση Libre ισοδυναμεί με τον 

ορισμό της ανοικτής πρόσβασης στο BOAI, τη δήλωση Bethesda σχετικά με τις εκδόσεις ανοικτής 

πρόσβασης και τη δήλωση του Βερολίνου για την ανοικτή πρόσβαση στη γνώση στις επιστήμες και τις 

ανθρωπιστικές επιστήμες. Τα δικαιώματα επαναχρησιμοποίησης του libre OA συχνά καθορίζονται από 

διάφορες ειδικές άδειες Creative Commons. σχεδόν όλα αυτά απαιτούν την απόδοση συγγραφής στους 

αρχικούς συγγραφείς. 

Το έγγραφο που κυκλοφόρησε τον Φεβρουάριο του 2002 από το BOAI περιέχει τον ακόλουθο 

ευρέως διαδεδομένο ορισμό: 
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 Με τον όρο "ανοιχτή πρόσβαση" σε αυτήν τη βιβλιογραφία, εννοούμε τη δωρεάν 

διαθεσιμότητά της στο δημόσιο διαδίκτυο, επιτρέποντας σε όλους τους χρήστες να διαβάζουν, να 

κατεβάζουν, να αντιγράφουν, να διανέμουν, να εκτυπώνουν, να αναζητούν ή να συνδέουν τα πλήρη 

κείμενα αυτών των άρθρων, να τα ανιχνεύουν για ευρετηρίαση , να τα μεταβιβάσετε ως δεδομένα στο 

λογισμικό ή να τα χρησιμοποιήσετε για οποιονδήποτε άλλο νόμιμο σκοπό, χωρίς οικονομικούς, 

νομικούς ή τεχνικούς φραγμούς, εκτός από αυτούς που είναι αδιαχώριστοι από την απόκτηση 

πρόσβασης στο ίδιο το Διαδίκτυο. Ο μόνος περιορισμός για την αναπαραγωγή και διανομή και ο μόνος 

ρόλος για τα πνευματικά δικαιώματα σε αυτόν τον τομέα, θα πρέπει να είναι να δοθεί στους συγγραφείς 

ο έλεγχος της ακεραιότητας του έργου τους και του δικαιώματος να αναγνωρίζονται και να αναφέρονται 

σωστά. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω πληροφορίες, η χρήση επιστημονικών πόρων ανοιχτού 

κώδικα πρέπει να ακολουθεί τους κανόνες που χρησιμοποιούνται συνήθως. Η δημοσίευση 

επιστημονικών πόρων ανοιχτού κώδικα πρέπει επίσης να αναφέρει σαφώς εάν είναι δωρεάν ή δωρεάν 

και πρέπει να αποδοθούν στον αρχικό συγγραφέα. 

 

Εισαγωγή στα δεδομένα 

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΤΑ «ΔΕΔΟΜΈΝΑ» 

Σύμφωνα με το λεξικό Merriam-Webster, υπάρχουν τρεις διαφορετικοί ορισμοί δεδομένων: 

1. Πραγματικές πληροφορίες, όπως μετρήσεις ή στατιστικές, που χρησιμοποιούνται ως βάση 

για συλλογισμό, συζήτηση ή υπολογισμό 

2. Πληροφορίες σε ψηφιακή μορφή που μπορούν να μεταδοθούν ή να υποβληθούν σε 

επεξεργασία 

3. Οι πληροφορίες που παρέχονται από μια συσκευή ή όργανο ανίχνευσης που 

περιλαμβάνουν χρήσιμες και άσχετες ή περιττές πληροφορίες και πρέπει να υποβάλλονται 

σε επεξεργασία για να έχουν νόημα 

Σε αυτό το έγγραφο θα καλύψουμε τους περισσότερους από τους τρεις ορισμούς. 
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ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Από τότε που οι άνθρωποι άρχισαν να επικοινωνούν, βίωσαν την ανάγκη να διατηρήσουν 

πληροφορίες για μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Η διατήρηση πληροφοριών ήταν απαραίτητη για τους 

προγόνους μας για να διασφαλίσουν την επιβίωσή τους. Η μετάδοση πληροφοριών από γενιά σε γενιά 

τους επέτρεψε να παρακολουθούν τους πιθανούς κινδύνους, αλλά και να καταγράφουν τα καλύτερα 

μέρη για τη συλλογή τροφίμων, τα καλύτερα σημεία για ψάρεμα, τα πιο ενδιαφέροντα ζώα για κυνήγι 

και πού να βρουν τα καλύτερα καταφύγια. Όλες αυτές οι πληροφορίες διαβιβάστηκαν προφορικά. Με 

την εξέλιξη της γνώσης και την εφεύρεση της γραφής, άρχισαν να αποθηκεύουν πληροφορίες σε 

ανεξίτηλα μέσα. 

Χωρίς να υπεισέλθουμε σε λεπτομέρειες σχετικά με την εξέλιξη της αναπαράστασης της 

πληροφορίας, θα παρασχεθούν ορισμένα σημαντικά παραδείγματα που βοήθησαν στη δομή της σκέψης, 

τα οποία οδήγησαν στην ανακάλυψη των εργαλείων υπολογιστών που χρησιμοποιούμε καθημερινά. 

 

ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΕΥΡΕΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

Καθώς εμφανίστηκαν οι ανθρώπινες κοινωνίες, τα συλλογικά κίνητρα για την ανάπτυξη της 

γραφής καθοδηγήθηκαν από πραγματιστικές ανάγκες. Αυτές περιλαμβάνουν την οργάνωση και τη 

διακυβέρνηση των κοινωνιών μέσω της διαμόρφωσης νομικών συστημάτων, συμβάσεων, ιδιοκτησιών, 

φορολογίας, εμπορικών συμφωνιών, συνθηκών, αρχείων απογραφής, τήρησης ιστορικού, διατήρησης 

πολιτισμού, παρακολούθησης επιστημονικών ανακαλύψεων, κωδικοποίησης 

γνώσεων μέσω αναλυτικών προγραμμάτων και καταλόγων κειμένων που είναι 

καλλιτεχνικά εξαιρετικά ή θεωρείται ότι περιέχουν θεμελιώδεις γνώσεις και 

πολλές άλλες ανάγκες. 

Για παράδειγμα, γύρω στην 4η χιλιετία π.Χ., η πολυπλοκότητα του 

εμπορίου και της διοίκησης στη Μεσοποταμία ξεπέρασε την ανθρώπινη μνήμη 

και η γραφή έγινε μια πιο αξιόπιστη μέθοδος καταγραφής και παρουσίασης 

συναλλαγών σε μόνιμη μορφή. 

Η σφηνοειδής γραφή ήταν ένα από τα πρώτα συστήματα γραφής, που 

εφευρέθηκε από τους Σουμέριους στην αρχαία Μεσοποταμία. Διακρίνεται από 

τα σφηνοειδή του σημάδια σε πήλινες πλάκες, κατασκευασμένα με τη βοήθεια 

ενός αμβλύ καλαμιού για μια γραφίδα, όπως αποδεικνύεται στην Εικόνα 1. 

Με την πάροδο του χρόνου, η ανάπτυξη της γνώσης, ο πολλαπλασιασμός των πληροφοριών, ο 

περιορισμός της ανθρώπινης μνήμης, η αναγκαιότητα γραφής και τήρησης αρχείων για τεράστιες 

 

Εικόνα1. Σφηνοειδής 

γραφή 
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ποσότητες πληροφοριών έχει γίνει απαραίτητη. Ωστόσο, παρά την καταγραφή σχεδόν κάθε είδους 

πληροφοριών ή δεδομένων σε διάφορα μέσα, έγινε όλο και πιο περίπλοκο να ανακτηθούν με απλό 

τρόπο. Κάποιος έπρεπε να διαβάσει δεκάδες εκθέσεις και βιβλία για να μπορέσει να συνθέσει ένα θέμα. 

 

ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 

Σήμερα, η ποσότητα των δεδομένων που παράγονται κάθε χρόνο και διατηρούνται ψηφιακά, π.χ. 

λίστες υποχρεώσεων, συνταγές, υπενθυμίσεις, ημερολόγια, χάρτες, φωτογραφίες, e-mail, επιστημονικά 

δεδομένα, πολιτικές εκθέσεις, βίντεο κ.λπ. είναι τόσο εκθετικές που δημιουργεί την ανάγκη να 

δομήσουμε τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να ανακτήσουμε αυτά τα φαινομενικά μεγέθη. 

Οι υπολογιστές κέρδισαν δημοτικότητα και έγιναν οικονομικά αποδοτικοί στη χρήση από 

ιδιώτες και ιδιωτικές εταιρείες στις αρχές της δεκαετίας του '80. Ωστόσο, η δεκαετία του '60 μπορεί να 

θεωρηθεί ως η νέα εποχή στον τομέα των βάσεων δεδομένων. Η εισαγωγή του όρου "βάση δεδομένων" 

συνέπεσε με τη διαθεσιμότητα αποθήκευσης άμεσης πρόσβασης ή DAS, από τα μέσα της δεκαετίας του 

'60 και μετά. Αυτή η νέα τεχνολογία αντιπροσώπευε μια αντίθεση με τις προηγούμενες κάρτες 

διάτρησης και τα συστήματα με βάση την ταινία, επιτρέποντας κοινή διαδραστική χρήση και όχι 

καθημερινή παρτίδα. Δύο κύρια μοντέλα δεδομένων αναπτύχθηκαν - το μοντέλο δικτύου "CODASYL" 

(Συνέδριο για τη γλώσσα του συστήματος δεδομένων) και το ιεραρχικό μοντέλο "IMS" (Σύστημα 

Διαχείρισης Πληροφοριών). 

Η πρώτη γενιά συστημάτων βάσεων δεδομένων ήταν «πλοήγηση, σε αντίθεση με τη διαδοχική 

πρόσβαση λόγω των προηγούμενων τεχνολογιών που χρησιμοποιήθηκαν για την αποθήκευση 

δεδομένων, δηλαδή ταινίες και κάρτες διάτρησης. Οι εφαρμογές συνήθως είχαν πρόσβαση στα 

δεδομένα ακολουθώντας δείκτες από τη μία εγγραφή στην άλλη. Τα στοιχεία αποθήκευσης εξαρτώνταν 

από τον τύπο των δεδομένων που θα αποθηκευτούν. 

Η προσθήκη ενός επιπλέον πεδίου σε μια βάση δεδομένων απαιτούσε επανεγγραφή του 

υποκείμενου σχεδίου πρόσβασης/τροποποίησης. Έμφαση δόθηκε στα αρχεία που θα επεξεργαστούν και 

όχι στη συνολική δομή του συστήματος. Ένας χρήστης θα πρέπει να γνωρίζει τη φυσική δομή της βάσης 

δεδομένων για να ζητήσει πληροφορίες. Μια βάση δεδομένων που αποδείχθηκε εμπορική επιτυχία ήταν 

το σύστημα «SABER» που χρησιμοποιήθηκε από την IBM για να βοηθήσει τις American Airlines να 

διαχειριστούν τα δεδομένα των κρατήσεών της. Αυτό το σύστημα εξακολουθεί να χρησιμοποιείται από 

τις μεγάλες ταξιδιωτικές υπηρεσίες για τα συστήματα κρατήσεών τους. 

Στη σύγχρονη τεχνολογία πληροφοριών, υπήρχε πάντα σύγχυση μεταξύ των χρηστών μεταξύ 

βάσεων δεδομένων και διαδικτυακών μηχανών αναζήτησης στο διαδίκτυο στα οποία έχουν πρόσβαση 

τα προγράμματα περιήγησης. Μια βάση δεδομένων περιέχει συνήθως δομημένα δεδομένα, σε αντίθεση 

με τον Παγκόσμιο Ιστό (www), που συνήθως περιέχει μη δομημένα δεδομένα. Ακόμα κι αν η ανάκτηση 
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πληροφοριών τόσο από τις βάσεις δεδομένων όσο και από το "www" είναι απρόσκοπτη και μοιάζει 

παρόμοια, το περιεχόμενο και ο τρόπος με τον οποίο απευθύνονται τα ερωτήματα είναι εντελώς 

διαφορετικά. Τα δομημένα και μη δομημένα δεδομένα θα εξηγηθούν αργότερα σε αυτό το έγγραφο. 

 

 

Κατανόηση του βασικού λεξιλογίου 

ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Όπως κάθε άλλη επιστήμη, η επιστήμη των υπολογιστών έχει τη δική της γλώσσα. Για να 

κατανοήσετε πλήρως τις πληροφορίες που θα παρέχονται σε αυτό το έγγραφο, είναι απαραίτητο να 

εξοικειωθείτε με το λεξιλόγιο που σχετίζεται με αυτό το θέμα. 

Επιπλέον, η επικοινωνία με έναν DBA (Διαχειριστής βάσης δεδομένων) θα διευκολυνθεί. Όταν 

ένας Βιοχημικός θα πρέπει να εκφράσει τις ανάγκες του όσον αφορά τη δομή ή τη διαχείριση δεδομένων 

σε μια βάση δεδομένων, θα μπει στον πειρασμό να χρησιμοποιήσει τη δική του τεχνική γλώσσα. Στη 

συνέχεια, το DBA θα πρέπει να κατανοήσει το αίτημα και να το μετατρέψει σε γλώσσα υπολογιστή, η 

οποία θα είναι κατανοητή από τους βιοχημικούς. 

 

Τι είναι τα δεδομένα στην υπολογιστική εποχή 

 Όπως αναφέρεται στην ενότητα 2.1, σύμφωνα με τον τομέα στον οποίο αναφέρεται, τα δεδομένα 

ενδέχεται να έχουν διαφορετική σημασία. Στην περίπτωση των υπολογιστών και των βάσεων 

δεδομένων, τα δεδομένα ορίζονται ως οποιαδήποτε ακολουθία ενός ή περισσοτέρων συμβόλων. Τα 

δεδομένα απαιτούν ερμηνεία για να γίνουν πληροφορίες. Στην τεχνολογία των πληροφοριών, το "bit" 

είναι η μικρότερη ποσότητα δεδομένων. Ένα κομμάτι είναι δυαδικό. Οι δυαδικοί αριθμοί είναι μια 

αναπαράσταση αριθμών που χρησιμοποιούν μόνο δύο ψηφία, 

0 και 1 (Εικ. 2). Είναι ένα αριθμητικό σύστημα βάσης 2, 

δηλαδή: 

 0 0 0 1 = αριθμητική τιμή 20 

 0 0 1 0 = αριθμητική τιμή 21 

 0 1 0 0 = αριθμητική τιμή 22 

 1 0 0 0 = αριθμητική τιμή 23 
Εικόνα 2. Ένα bit μπορεί να είναι 0 ή 1 
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 Μια ακολουθία "bits" αποτελεί "Byte". Τα 

bytes αποτελούνται από πολλαπλάσιο των 4 bits 

(ένα byte των 4 bits ονομάζεται Nibble) όπως στο 

παραπάνω παράδειγμα. Σήμερα, το byte είναι μια 

μονάδα ψηφιακών πληροφοριών που συνηθέστερα 

αποτελείται από οκτώ bit. Ιστορικά, το byte ήταν ο 

αριθμός των bit που χρησιμοποιήθηκαν για την 

κωδικοποίηση ενός χαρακτήρα κειμένου σε έναν 

υπολογιστή. Με ένα byte οκτώ bits, ο μέγιστος 

δεκαδικός αριθμός είναι 256. Ιστορικά, το byte είναι 

επίσης η μονάδα πληροφοριών υπολογιστή ή χωρητικότητας αποθήκευσης δεδομένων που 

χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της ποσότητας δεδομένων (Πίνακας 1). 

 

Ένα παράδειγμα χρήσης είναι ο πίνακας χαρακτήρων ASCII (American Standard Code for 

Information Interchange) που χρησιμοποιείται συνήθως για αλφαβητικούς χαρακτήρες (Πίνακας 2). Οι 

πρώτοι 32 χαρακτήρες ονομάζονται χαρακτήρες ελέγχου. Αρχικά, δεν σχεδιάστηκαν για να 

αντιπροσωπεύουν εκτυπώσιμες πληροφορίες, αλλά για τον έλεγχο συσκευών που χρησιμοποιούν 

κώδικα ASCII, όπως εκτυπωτές, ή για την παροχή μετα-πληροφοριών σχετικά με τις ροές δεδομένων, 

π.χ. αυτές που είναι αποθηκευμένες σε μαγνητική ταινία. 

 

Πίνακας 2. ASCII πίνακας 

Πίνακας 1 
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Τι είναι τα «μεταδεδομένα» 

Τα μεταδεδομένα, ή, απλά, οι μετα-πληροφορίες, χρησιμοποιούνται για την αναφορά των 

δεδομένων σχετικά με τα δεδομένα. Η κατοχή δεδομένων δεν αρκεί για να τα θέσουμε απλά στο 

διαδίκτυο. Τα δεδομένα δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν έως ότου εξηγηθούν με τρόπο που μπορούν 

να επεξεργαστούν τόσο οι άνθρωποι όσο και οι υπολογιστές. 

Τα μεταδεδομένα μπορεί να υπονοούνται, να 

καθορίζονται ή να δίνονται. Περιλαμβάνει δεδομένα που 

σχετίζονται με φυσικά γεγονότα ή διαδικασίες και θα έχει 

επίσης ένα χρονικό συστατικό. Σε όλες σχεδόν τις 

περιπτώσεις αυτό το χρονικό στοιχείο υπονοείται. Μπορεί 

να είναι λίγο δύσκολο να το καταλάβουμε, ωστόσο, το 

ακόλουθο παράδειγμα θα δώσει μια σαφέστερη εξήγηση 

αυτού του όρου. 

Φανταστείτε ότι ταξιδεύετε με το αγαπημένο σας 

smartphone σε κάποιο παράδεισο νησί. Αρχίζετε να 

τραβάτε φωτογραφίες (Εικ. 3) για να κρατήσετε ωραία 

αρχεία του ταξιδιού σας. Μια εβδομάδα αργότερα, το ταξίδι 

σας φτάνει στο τέλος του και πρέπει να επιστρέψετε στο 

σπίτι. 

 Επιστρέφοντας στο σπίτι, καλείτε τους καλύτερους φίλους σας για ένα 

πάρτι και θέλετε να μοιραστείτε μαζί τους τις ομορφιές που έχετε δει κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού σας. Αρχίζετε να εμφανίζετε τις εικόνες, αλλά δεν 

μπορείτε να θυμηθείτε ποια μέρα, τι ώρα και πού τραβήχτηκαν μερικές από 

αυτές. Αυτό είναι όπου τα μεταδεδομένα των εικόνων μπορούν να βοηθήσουν. 

Με λίγα λόγια, είναι η περιγραφή των δεδομένων. Σε αυτό το παράδειγμα, η 

εικόνα είναι τα δεδομένα και η περιγραφή της εικόνας είναι τα μεταδεδομένα 

(Εικ. 4). 

Στη Βιοτεχνολογία, πρέπει να καταλάβουμε ότι τα μεταδεδομένα είναι 

μακράν πιο σημαντικά από τα δεδομένα. Είναι πολύ απλό να κατανοήσουμε τον 

λόγο για τον οποίο τα μεταδεδομένα είναι ένα κρίσιμο συστατικό που σχετίζεται 

άμεσα με τα δεδομένα. Φανταστείτε ένα πείραμα που θα οδηγήσει σε ένα 

συγκεκριμένο αποτέλεσμα. Αυτό το πείραμα, για να είναι έγκυρο, πρέπει να 

τεκμηριωθεί. Αυτή η τεκμηρίωση πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις συνθήκες, υπό τις οποίες 

πραγματοποιήθηκε το πείραμα. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την περιγραφή του είδους της πρώτης 

ύλης που χρησιμοποιήθηκε, την πηγή της, υπό ποιες συνθήκες συλλέχθηκε, τους τύπους μηχανών για 

την επεξεργασία του πειράματος, τη θερμοκρασία, την ημερομηνία, την ώρα κ.λπ. Για να είναι το 

Εικόνα 3. Φωτογραφία στην Ελλάδα 

Εικόνα 4. 

Μεταδεδομένα 

της φωτογραφίας 
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αποτέλεσμα αυτού του πειράματος συγκρίσιμο με άλλα αποτελέσματα παρόμοιων πειραμάτων, όλες οι 

συνθήκες πρέπει να είναι παρόμοιες. Τα ωμά δεδομένα χωρίς μεταδεδομένα είναι άχρηστα. 

Η μεγαλύτερη πρόκληση στη βιοτεχνολογία, και σε οποιαδήποτε άλλη επιστήμη, είναι η 

τυποποίηση των μεταδεδομένων. Στις περισσότερες βάσεις δεδομένων της βιοτεχνολογίας, αυτό δεν 

τηρείται. Πρέπει κανείς να έχει απόλυτη συνείδηση αυτού του φαινομένου και να σέβεται πλήρως τα 

πρότυπα. 

 

Τι είναι μια «Βάση δεδομέων» 

 Σε γενικές γραμμές, μια βάση δεδομένων 

ορίζεται ως μια συλλογή στοιχείων δεδομένων, 

όπως τηλεφωνικοί κατάλογοι, τιμοκατάλογοι, 

λίστες αποθεμάτων, διευθύνσεις πελατών κ.λπ. 

Ωστόσο, από τεχνική άποψη, μια βάση δεδομένων 

αναφέρεται ως «μια αυτο-περιγραφόμενη συλλογή 

ολοκληρωμένων ρεκόρ ». Υπονοεί τεχνολογία 

υπολογιστών, συμπληρωμένη με μια συγκεκριμένη 

γλώσσα υπολογιστών, όπως η SQL (Structured 

Query Language). 

Μια βάση δεδομένων αποτελείται από 

πολλούς πίνακες (Εικ. 5) και από δεδομένα και 

μεταδεδομένα. Τα μεταδεδομένα είναι τα δεδομένα που περιγράφουν τη δομή των δεδομένων μέσα σε 

μια βάση δεδομένων. Εάν γνωρίζετε πώς είναι τακτοποιημένα τα δεδομένα σας, τότε μπορείτε να τα 

ανακτήσετε. Δεδομένου ότι η βάση δεδομένων περιέχει μια περιγραφή της δικής της δομής, αναφέρεται 

ως αυτο-περιγραφόμενη. Η βάση δεδομένων είναι ενσωματωμένη επειδή δεν περιλαμβάνει μόνο 

στοιχεία δεδομένων αλλά και τις σχέσεις μεταξύ τους. 

Η βάση δεδομένων αποθηκεύει μεταδεδομένα σε μια περιοχή που ονομάζεται λεξικό δεδομένων, 

η οποία περιγράφει πίνακες, στήλες, ευρετήρια, περιορισμούς και άλλα στοιχεία που αποτελούν τη βάση 

δεδομένων. 

Επειδή ένα επίπεδο αρχείο αρχείων, δηλαδή το "Spreadsheet" δεν έχει μεταδεδομένα, οι 

εφαρμογές που έχουν γραφτεί για να λειτουργούν με επίπεδα αρχεία πρέπει να περιέχουν το ισοδύναμο 

των μεταδεδομένων ως μέρος του προγράμματος εφαρμογής. 

 

Εικόνα 5. Μερική δομή της βάσης δεδομένων 
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Τι είναι οι «Πίνακες» σε μια βάση δεδομένων 

Ένας πίνακας είναι μια συλλογή σχετικών δεδομένων που διατηρούνται σε μορφή πίνακα που 

αποτελείται από στήλες και σειρές μέσα σε μια βάση δεδομένων. Μοιάζει με υπολογιστικό φύλλο (Εικ. 

6). 

 Τι είναι οι «Στήλες» σε μια βάση δεδομένων 

Μια στήλη είναι ένα σύνολο τιμών δεδομένων, όλες ενός 

τύπου, σε έναν πίνακα. Οι στήλες ορίζουν τα δεδομένα σε έναν 

πίνακα. Οι περισσότερες βάσεις δεδομένων επιτρέπουν στις 

στήλες να περιέχουν πολύπλοκα δεδομένα, όπως εικόνες, 

ολόκληρα έγγραφα ή ακόμη και βίντεο κλιπ. Επομένως, μια στήλη 

που επιτρέπει τιμές δεδομένων ενός τύπου δεν σημαίνει 

απαραίτητα ότι έχει μόνο απλές τιμές κειμένου. Ορισμένες βάσεις 

δεδομένων προχωρούν ακόμη περισσότερο και επιτρέπουν την 

αποθήκευση των δεδομένων ως αρχείο στο λειτουργικό σύστημα, 

ενώ τα δεδομένα της στήλης περιέχουν μόνο δείκτη ή σύνδεσμο 

προς το πραγματικό αρχείο. Αυτό γίνεται με σκοπό τη διατήρηση 

του συνολικού μεγέθους της βάσης δεδομένων - ένα μικρότερο 

μέγεθος βάσης δεδομένων σημαίνει λιγότερο χρόνο που απαιτείται για τη δημιουργία αντιγράφων 

ασφαλείας και λιγότερο χρόνο που απαιτείται για την αναζήτηση δεδομένων μέσα στη βάση δεδομένων. 

Σε έναν πίνακα, σε κάθε στήλη εκχωρείται τυπικά ένας τύπος δεδομένων και άλλοι περιορισμοί, 

οι οποίοι καθορίζουν τον τύπο της τιμής που μπορεί να αποθηκευτεί σε αυτήν τη στήλη. Για παράδειγμα, 

μια στήλη ενδέχεται να δέχεται διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και μια άλλη μπορεί να δέχεται 

αριθμούς τηλεφώνου με περιορισμό 10 ψηφίων. 

 

Τι είναι μια «Εγγραφή» 

Μια εγγραφή είναι μια αναπαράσταση ενός φυσικού ή εννοιολογικού αντικειμένου. Πείτε, για 

παράδειγμα, ότι θέλετε να παρακολουθείτε τους πελάτες μιας επιχείρησης. Εκχωρείτε μια εγγραφή για 

κάθε πελάτη. Κάθε εγγραφή έχει πολλά χαρακτηριστικά, όπως όνομα, διεύθυνση και αριθμό 

τηλεφώνου. Μεμονωμένα ονόματα, διευθύνσεις και ούτω καθεξής είναι τα δεδομένα.  

 

Εικόνα 6. Πίνακας με στήλες 

και σειρές 
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 Τι είναι τα «Ευρετήρια» 

Τα δομημένα δεδομένα αποθηκεύονται 

με τη μορφή εγγραφών σε μια βάση δεδομένων. 

Κάθε εγγραφή έχει ένα βασικό πεδίο, το οποίο 

το βοηθά να αναγνωρίζεται μοναδικά, δηλαδή 

το αναγνωριστικό ενός ασθενούς. Κανένας 

άλλος ασθενής δεν μπορεί να έχει τον ίδιο 

αριθμό ταυτότητας, αλλά άλλος ασθενής μπορεί 

να έχει το ίδιο όνομα και επώνυμο. 

Η ευρετηρίαση μιας βάσης δεδομένων 

είναι μια τεχνική για την αποτελεσματική 

ανάκτηση εγγραφών από τα αρχεία της βάσης 

δεδομένων, με βάση ορισμένα χαρακτηριστικά στα οποία έχει εκτελεστεί η ευρετηρίαση. Για να το 

κάνουμε απλό, η ευρετηρίαση στα συστήματα βάσεων δεδομένων είναι παρόμοια με αυτήν που συνήθως 

βλέπουμε στα βιβλία. Στην αρχή ή στο τέλος ενός βιβλίου, μπορεί να βρεθεί ένα ευρετήριο (το οποίο 

διαφέρει από έναν πίνακα περιεχομένων), το οποίο παρέχει όλους τους αριθμούς σελίδων για ένα 

συγκεκριμένο θέμα. Για παράδειγμα, ένας Άτλας μπορεί να χωριστεί σε κεφάλαια που περιέχουν χάρτες, 

κεφάλαια που περιέχουν δεδομένα για τον πληθυσμό και κεφάλαια αφιερωμένα σε δεδομένα παραγωγής 

ή γεωργίας χωρών. Εάν ψάχνετε για μια συγκεκριμένη χώρα και θα θέλατε να έχετε μια επισκόπηση 

όλων των δεδομένων που αφορούν τη συγκεκριμένη χώρα, το ευρετήριο μπορεί να είναι πολύ χρήσιμο 

καθώς θα σας δείχνει τη σελίδα που σχετίζεται με τη συγκεκριμένη χώρα σε κάθε κεφάλαιο (Εικ. 7). 

 

Τι είναι ένα «Αντικείμενο» 

Στην επιστήμη των υπολογιστών, ένα αντικείμενο μπορεί να είναι μια μεταβλητή, μια δομή 

δεδομένων, μια συνάρτηση ή μια μέθοδος και, ως εκ τούτου, είναι μια τιμή στη μνήμη που αναφέρεται 

από ένα αναγνωριστικό. Στο σχεσιακό μοντέλο διαχείρισης βάσης δεδομένων, ένα αντικείμενο μπορεί 

να είναι ένας πίνακας ή στήλη, ή μια συσχέτιση μεταξύ δεδομένων και οντότητας βάσης δεδομένων, 

όπως η σχέση ηλικίας ενός ατόμου με ένα συγκεκριμένο άτομο.  

Εικόνα 7. Παράδειγμα ευρετηρίων 
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 Δομημένα δεδομένα 

Σύμφωνα με το SNIA (Storage Networking 

Industry Association), τα δομημένα δεδομένα ορίζονται 

ως: 

"Δεδομένα που οργανώνονται και 

διαμορφώνονται με γνωστό και σταθερό τρόπο. " 

Η μορφή και η οργάνωση ορίζονται συνήθως σε 

ένα σχήμα. Ο όρος δομημένα δεδομένα συνήθως νοείται ως δεδομένα που παράγονται και διατηρούνται 

από βάσεις δεδομένων και επιχειρηματικές εφαρμογές.  

Απαιτούνται τρεις προϋποθέσεις για να περιγραφούν τα δεδομένα ως δομημένα: 

 Πρέπει να συμμορφώνεται με ένα μοντέλο δεδομένων, 

 Πρέπει να έχει μια καλά καθορισμένη δομή, 

 Πρέπει να ακολουθεί μια συνεπή σειρά και να είναι εύκολα προσβάσιμη και να 

χρησιμοποιείται από ένα άτομο ή ένα πρόγραμμα υπολογιστή. 

Τα δομημένα δεδομένα συνήθως αποθηκεύονται σε καλά καθορισμένα σχήματα όπως οι βάσεις 

δεδομένων. Γενικά είναι πίνακας με στήλες και σειρές που καθορίζουν σαφώς τα χαρακτηριστικά του 

(Εικ. 8). 

Η SQL (γλώσσα δομημένου ερωτήματος) χρησιμοποιείται συχνά για τη διαχείριση δομημένων 

δεδομένων που είναι αποθηκευμένα σε βάσεις δεδομένων. 

 

 Αδόμητα δεδομένα 

Οι πληροφορίες που δεν είναι οργανωμένες σε ένα 

προκαθορισμένο μοντέλο ονομάζονται μη δομημένα 

δεδομένα ή μη δομημένες πληροφορίες. Στην επιστήμη των 

υπολογιστών, αρχεία όπως αρχεία κειμένου, φωτογραφίες, 

αρχεία βίντεο, αρχεία ήχου και παρουσιάσεις θεωρούνται 

αρχεία χωρίς δομή. Συνήθως, ένα αρχείο PDF περιέχει μη 

δομημένα δεδομένα (Εικ. 9). 

Υπολογίζεται ότι το 80 έως 90% των παγκόσμιων συνολικών αποϋλοποιημένων δεδομένων είναι 

αδόμητο. Οι συνηθισμένοι αλγόριθμοι ερωτημάτων δεν είναι σε θέση να εξαγάγουν απλά και 

Εικόνα 8. Δομημένα δεδομένα 

Εικόνα 9. Αρχείο PDF 
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αποτελεσματικά τις απαιτούμενες πληροφορίες από ένα μη δομημένο αρχείο, όπως στο παράδειγμα του 

σχήματος 9. Οι ίδιες πληροφορίες που περιέχονται στο σχήμα 9 μπορούν εύκολα να ανακτηθούν με ένα 

ερώτημα. Ωστόσο, σήμερα, διατίθενται μη δομημένα εργαλεία ανάλυσης δεδομένων που 

υποστηρίζονται από τεχνητή νοημοσύνη (AI), τα οποία δημιουργήθηκαν ειδικά για πρόσβαση στις 

διαθέσιμες πληροφορίες από μη δομημένα δεδομένα (βλ. 3.1.12 Analytics). 

 

Μεγάλα δεδομένα (Big data) 

Σύμφωνα με το SNIA (Storage Networking Industry Association), τα μεγάλα δεδομένα ορίζονται 

ως: 

"Ένας χαρακτηρισμός συνόλων δεδομένων που είναι πολύ μεγάλα για να υποστούν 

αποτελεσματική επεξεργασία στο σύνολό τους από τις πιο ισχυρές τυπικές διαθέσιμες υπολογιστικές 

πλατφόρμες." 

Με άλλα λόγια, τα Big Data αναφέρονται σε τεράστιες ποσότητες δομημένων ή μη δομημένων 

δεδομένων που δεν μπορούν να υποβληθούν σε επεξεργασία από το συνηθισμένο λογισμικό ως 

παραδοσιακή γλώσσα ερωτήματος βάσης δεδομένων ή οποιοδήποτε άλλο είδος λήψης μηχανών. 

Υπάρχει σύγχυση σχετικά με την τρέχουσα χρήση των όρων Big Data και Analytics. Τα Big 

Data είναι οι πληροφορίες, ενώ το Analytics είναι ο τρόπος εξαγωγής των επιθυμητών πληροφοριών 

από τεράστιες ποσότητες διαθέσιμων πληροφοριών. 

 

Αναλυτικά στοιχεία (Analytics) 

Στην τεχνολογία υπολογιστών, το Analytics είναι μια μέθοδος εξαγωγής αξίας από μεγάλα 

δεδομένα. 

Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, η Big Data Analytics έχει οδηγήσει σε πολλές 

βελτιώσεις παρέχοντας εξατομικευμένη ιατρική και προγνωστικά αναλυτικά στοιχεία. Καθώς ο όγκος 

των δεδομένων αυξάνεται δραματικά, οι παραδοσιακές βάσεις δεδομένων και οι μηχανές αναζήτησης 

δεν θα είναι σε θέση να χειριστούν και να ανακτήσουν συγκεκριμένες πληροφορίες. Τα δεδομένα των 

ασθενών δημιουργούνται από μαγνητική τομογραφία, ακτίνες Χ, μηχανήματα αιματολογικών 

εξετάσεων, αισθητήρες παρακολούθησης και πολλές άλλες πηγές συμπλεγμάτων δεδομένων προς 

επεξεργασία. Εκτενείς πληροφορίες στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης είναι πλέον σε 

ηλεκτρονική μορφή. ταιριάζει κάτω από τη μεγάλη ομπρέλα δεδομένων καθώς τα περισσότερα είναι 

αδόμητα και δύσκολα στη χρήση. 
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Τα μεγάλα δεδομένα στην έρευνα για την υγεία είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρα όσον αφορά τη 

διερευνητική βιοϊατρική έρευνα, καθώς η ανάλυση βάσει δεδομένων μπορεί να προχωρήσει πιο γρήγορα 

από την έρευνα που βασίζεται σε υποθέσεις. Στη συνέχεια, οι τάσεις που παρατηρούνται στην ανάλυση 

δεδομένων μπορούν να δοκιμαστούν στην παραδοσιακή, βασισμένη σε υποθέσεις, βιολογική έρευνα 

και τελικά κλινική έρευνα. 

 

Αποθήκευση 

Ένα αποθετήριο δεδομένων ή μια αποθήκη δεδομένων είναι ένα κεντρικό μέρος για την 

αποθήκευση και τη διατήρηση δεδομένων. Ένα αποθετήριο δεδομένων μπορεί να αποτελείται από ένα 

ή περισσότερα δομημένα αρχεία δεδομένων, όπως βάσεις δεδομένων ή μη δομημένα αρχεία δεδομένων, 

τα οποία μπορούν να διανεμηθούν σε ένα δίκτυο και να διατηρηθούν μακροπρόθεσμα. 

 

 

Βασική δομή μιας βάσης δεδομένων 

Αυτό το τμήμα είναι αφιερωμένο στην επισκόπηση των κύριων δομικών στοιχείων που 

αποτελούν μια βάση δεδομένων. 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Από την εφεύρεση των υπολογιστών, η ποσότητα των δεδομένων που αποθηκεύονται και 

διαχειρίζονται ηλεκτρονικά έχει αυξηθεί δραστικά. Εκτιμάται ότι η ποσότητα των δεδομένων θα φτάσει 

τα 175 zettabytes (1021 Bytes) έως το 2025, αυξάνοντας από μερικά petabytes (1015 Bytes) το έτος 

2000. Ένας κοινός τρόπος απλοποίησης της ζωής των χρηστών και αξιοποίησης των πόρων τους στο 

έπακρο είναι αποθήκευση και ανάκτηση του πιο αποτελεσματικά. Για παράδειγμα, ενώ ένα επίπεδο 

αρχείο λειτουργεί πολύ καλά για την αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων, όπως ένα βιβλίο 

διευθύνσεων ή κάποιες συνταγές, δεν είναι τόσο κατάλληλο για την αποθήκευση ενός τηλεφωνικού 

καταλόγου πόλης ή, πιο συγκεκριμένα, των γονιδιωματικών δεδομένων στο πεδίο της βιοτεχνολογίας. 

Επιπλέον, εάν θέλετε να αποθηκεύσετε πολλά γονιδιωματικά είδη αξίας δεδομένων, είναι πολύ δύσκολο 

να αναζητήσετε και να ανακτήσετε δεδομένα από ένα επίπεδο αρχείο. Οι βάσεις δεδομένων προσφέρουν 

μια λύση σε αυτό το πρόβλημα κάνοντας την αποθήκευση, το χειρισμό και την ανάκτηση δεδομένων 

πολύ πιο εύκολη. 
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Το λογισμικό που χρησιμοποιείται για τη διαχείριση μιας βάσης δεδομένων ονομάζεται σύστημα 

διαχείρισης βάσεων δεδομένων (DBMS). Αυτό το εξειδικευμένο λογισμικό λειτουργεί ενδιάμεσα για 

να βοηθήσει τους τελικούς χρήστες να έχουν πρόσβαση στη βάση δεδομένων. Συνήθως, οι χρήστες δεν 

αλληλοεπιδρούν άμεσα με μια βάση δεδομένων, επειδή αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αποδιοργάνωση 

της. Αντ 'αυτού, χρησιμοποιούν ένα DBMS που διαβάζει δεδομένα από ή γράφει δεδομένα στη βάση 

δεδομένων. 

Η αυξανόμενη πολυπλοκότητα μεγάλων ποσοτήτων δεδομένων απαιτούσε από ορισμένες 

εταιρείες να χρησιμοποιούν εργαλεία διαχείρισης δεδομένων με βάση το σχεσιακό μοντέλο, όπως το 

κλασικό RDMBS. Το RDBMS σημαίνει Σύστημα Διαχείρισης Σχεσιακών Βάσεων Δεδομένων. Παρ 

'όλα αυτά, μεγάλες εταιρείες Διαδικτύου, όπως η Google, η Yahoo και η Amazon ή όλα τα δημοφιλή 

Social Media, αντιμετώπισαν η κάθε μία πρόκληση στην αντιμετώπιση τεράστιων ποσοτήτων 

δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, κάτι που οι συμβατικές λύσεις RDBMS δεν μπορούσαν να 

αντιμετωπίσουν. Αυτό εξηγεί την αυξανόμενη δημοτικότητα των συστημάτων βάσεων δεδομένων 

NoSQL που ξεπήδησαν παράλληλα. 

Τα συστήματα NoSQL είναι κατανεμημένες, μη σχεσιακές βάσεις δεδομένων σχεδιασμένες για 

αποθήκευση δεδομένων μεγάλης κλίμακας και για μαζικά παράλληλη επεξεργασία δεδομένων υψηλής 

απόδοσης σε μεγάλο αριθμό διακομιστών βασικών προϊόντων. Προέκυψαν από την ανάγκη για 

ευκινησία, απόδοση και κλίμακα και μπορούν να υποστηρίξουν ένα ευρύ φάσμα περιπτώσεων χρήσης, 

συμπεριλαμβανομένων διερευνητικών και προγνωστικών αναλυτικών στοιχείων σε πραγματικό χρόνο. 

Χτισμένες από κορυφαίες εταιρείες Διαδικτύου για να συμβαδίζουν με τον κατακλυσμό δεδομένων, οι 

βάσεις δεδομένων NoSQL κλιμακώνονται οριζόντια και έχουν σχεδιαστεί για να κλιμακώνονται σε 

εκατοντάδες εκατομμύρια, ακόμη και δισεκατομμύρια χρήστες που εκτελούν ενημερώσεις καθώς και 

ανάγνωση. 

Μερικές από τις κοινές εφαρμογές των βάσεων δεδομένων NoSQL είναι τα κοινωνικά μέσα, οι 

μεγάλης κλίμακας πάροχοι ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και τα κυβερνητικά συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης. 

Συνήθως, μια κοινωνική εφαρμογή μπορεί να κλιμακωθεί από μηδέν σε εκατομμύρια χρήστες 

σε λίγες εβδομάδες και για να διαχειριστεί καλύτερα αυτήν την ανάπτυξη, χρειάζεται κάποιος DB που 

μπορεί να διαχειριστεί τεράστιο αριθμό χρηστών και δεδομένων, αλλά μπορεί επίσης εύκολα να 

κλιμακωθεί οριζόντια. 

Σε αυτό το μάθημα, θα εστιάσουμε μόνο στο DBMS και το RDBMS. Αυτά είναι τα δύο είδη 

βάσεων δεδομένων που χρησιμοποιούνται συνήθως στον κόσμο της βιοτεχνολογίας μέχρι σήμερα. 
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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΜΙΑΣ ΒΑΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  

Οι βάσεις δεδομένων μπορούν να αποθηκεύσουν 

κάθε είδους πληροφορίες, από αριθμούς και κείμενο, έως 

email, περιεχόμενο στο διαδίκτυο, αρχεία τηλεφώνου, 

βιολογικά, γεωγραφικά δεδομένα κ.λπ. Οι βάσεις 

δεδομένων ταξινομούνται επίσημα ανάλογα με τον 

τρόπο που αποθηκεύουν αυτά τα δεδομένα. Σχετικές 

βάσεις δεδομένων αποθηκεύουν δεδομένα σε πίνακες. 

Οι αντικειμενοστραφείς βάσεις δεδομένων αποθηκεύουν 

δεδομένα σε κατηγορίες αντικειμένων και 

υποκατηγορίες. Θα επικεντρωθούμε στις σχεσιακές 

βάσεις δεδομένων, καθώς χρησιμοποιούνται συχνότερα. 

Ωστόσο, οι περισσότερες από τις βασικές τοπολογίες 

βάσεων δεδομένων πρέπει να έχουν διακομιστές 

backend για να φιλοξενήσουν το σύστημα διαχείρισης 

βάσεων δεδομένων, ένα σύστημα αποθήκευσης 

προσαρτημένο στους διακομιστές για την αποθήκευση 

της δομής και των δεδομένων της βάσης δεδομένων και, φυσικά, υπολογιστές, φορητούς υπολογιστές, 

επιτραπέζιους υπολογιστές ή τερματικά ως διεπαφή που επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση 

στη βάση δεδομένων, στο σύστημα διαχείρισης και στο περιεχόμενό της. Απαιτείται επίσης ένα δίκτυο 

για ανταλλαγή μεταξύ όλων των στοιχείων υλικού και ένα συνημμένο Cloud που επιτρέπει στους 

απομακρυσμένους χρήστες να έχουν πρόσβαση στη βάση δεδομένων. Η Εικόνα 10 συνοψίζει με απλό 

τρόπο το ελάχιστο που απαιτείται για τη λειτουργία μιας βάσης δεδομένων. 

Ένας άλλος βασικός τρόπος για να το περιγράψουμε, είναι να δείξουμε την αρχιτεκτονική τριών 

επιπέδων μιας βάσης δεδομένων. Είναι μια εικονική προβολή των απαραίτητων επιπέδων για να 

λειτουργήσει σωστά μια βάση δεδομένων. Η Εικόνα 11 παρουσιάζει την αρχιτεκτονική προβολής τριών 

επιπέδων. Ονομάζεται μοντέλο ANSI-SPARC. Παρ 'όλα αυτά, παρά το γεγονός ότι αυτό το μοντέλο 

δεν έγινε ποτέ τυπικό πρότυπο, παρουσιάζει την ιδέα της λογικής ανεξαρτησίας δεδομένων που έχει 

υιοθετηθεί ευρέως. 

Εικόνα 10. Αρχιτεκτονική υλικού για 

μια βάση δεδομένων 
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Οι πληροφορίες που αποθηκεύονται μέσα 

σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων περιέχονται σε 

πίνακες. Αυτοί οι πίνακες αποτελούνται από σειρές 

δεδομένων και κάθε γραμμή περιέχει πεδία ή 

στήλες. Σε έναν καλά σχεδιασμένο ορισμό βάσης 

δεδομένων, που ονομάζεται σχήμα, μόνο παρόμοια 

δεδομένα αποθηκεύονται σε κάθε πίνακα και οι 

διπλές στήλες διατηρούνται στο ελάχιστο. Οι 

προγραμματιστές μπορούν να συνδέσουν ή να 

ενώσουν δεδομένα από δύο πίνακες για να 

συνδέσουν διαφορετικούς τύπους πληροφοριών 

μεταξύ τους. 

Τα ευρετήρια μπορούν να δημιουργηθούν 

σε πεδία στον πίνακα βάσεων δεδομένων για να 

διευκολυνθεί η ανάκτηση δεδομένων από το 

DBMS. Τα ευρετήρια διαμορφώνονται συνήθως για στήλες που αναζητούνται συχνά, όπως το όνομα 

ενός ατόμου ή μια τιμή ημερομηνίας. Το μειονέκτημα της χρήσης ευρετηρίων είναι ότι καταλαμβάνουν 

χώρο στο δίσκο αποθήκευσης και μπορούν να επιβραδύνουν τα πράγματα, αν διατηρηθούν πάρα πολλά 

από αυτά, επειδή κάθε φορά που ενημερώνεται μια σειρά στη βάση δεδομένων, πρέπει επίσης να 

ενημερώνεται το ευρετήριο. 

Οι περισσότερες βάσεις δεδομένων υποστηρίζουν Structured Query Language (SQL), μια τυπική 

γλώσσα για αλληλεπίδραση με πληροφορίες που περιέχονται σε μια βάση δεδομένων. Το SQL επιτρέπει 

στους χρήστες και τις εφαρμογές να αλληλοεπιδρούν με συγκεκριμένα υποσύνολα δεδομένων από έναν 

ή περισσότερους πίνακες χρησιμοποιώντας διάφορες προτάσεις ως SELECT, INSERT, UPDATE και 

DELETE. 

Οι σχεσιακές βάσεις δεδομένων παρέχουν επίσης μια πολυεπίπεδη προσέγγιση στην 

αποθήκευση, επιτρέποντας τον ορισμό του τι αντικείμενα βάσης δεδομένων βρίσκονται σε 

συγκεκριμένα αρχεία δεδομένων και πού αυτά τα αρχεία δεδομένων τοποθετούνται στη δομή αρχείων 

του λειτουργικού συστήματος. Εκτός από τη διαχείριση της φυσικής θέσης αποθήκευσης αντικειμένων 

βάσης δεδομένων, πολλά συστήματα βάσεων δεδομένων δίνουν κάποιο έλεγχο στον τρόπο 

αποθήκευσης των δεδομένων στα αρχεία δεδομένων. 

 

 

Εικόνα 11. Αρχιτεκτονική 3 επιπέδων 
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ΚΟΙΝΕΣ ΟΡΟΛΟΓΙΕΣ ΤΩΝ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Ορισμένοι όροι βάσης δεδομένων προέρχονται από τρόπους με τους οποίους οι βάσεις 

δεδομένων αυτοματοποιούν ενέργειες εγγραφής. Οι προγραμματιστές βάσεων δεδομένων συχνά 

αυτοματοποιούν τη γραφή σε ορισμένα πεδία ή άλλους πίνακες, όπως η εγγραφή ενός αντιγράφου της 

σειράς που εισάγεται - μαζί με μια χρονική σήμανση ή ένα όνομα χρήστη - σε έναν πίνακα ιστορικού ή 

ελέγχου. Τα περισσότερα συστήματα DBMS παρέχουν διάφορους τρόπους για την αυτόματη διαχείριση 

ενεργειών εγγραφής βάσης δεδομένων. 

Οι ενεργοποιητές βάσης δεδομένων είναι η πιο συνηθισμένη μέθοδος ανάληψης ενεργειών στα 

δεδομένα καθώς γράφονται στη βάση δεδομένων. Οι ενεργοποιητές συνήθως σχετίζονται με έναν 

συγκεκριμένο πίνακα και διαμορφώνονται ώστε να εκτελούνται σε ένα συγκεκριμένο σημείο κατά τη 

διάρκεια μιας συγκεκριμένης ενέργειας εγγραφής, όπως πριν ή μετά από μια ενημέρωση ή μετά την 

εισαγωγή μιας σειράς. Οι ενεργοποιητές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη μορφοποίηση δεδομένων, 

τη συμπλήρωση μιας στήλης με δεδομένα που προέρχονται από υπάρχουσες πληροφορίες ή ακόμα και 

την εγγραφή σε έναν άλλο πίνακα με βάση τη γραμμή που εισάγεται ή ενημερώνεται. 

Μια αποθηκευμένη διαδικασία είναι ένας άλλος τρόπος αλληλεπίδρασης με μια σχεσιακή βάση 

δεδομένων. Οι αποθηκευμένες διαδικασίες είναι πιο περίπλοκες από τις ενεργοποιήσεις και δεν 

συνδέονται με έναν συγκεκριμένο πίνακα. Συνήθως δημιουργούνται από προγραμματιστή, 

χρησιμοποιούν συνδυασμό SQL και γλώσσας προγραμματισμού, όπως Java ή SQL (ανάλογα με την 

πλατφόρμα της βάσης δεδομένων). Οι αποθηκευμένες διαδικασίες παρέχουν στους προγραμματιστές 

πολύ έλεγχο στον τρόπο επικύρωσης ή μασάζ των δεδομένων από μια εφαρμογή. Μια αποθηκευμένη 

διαδικασία θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τη διαχείριση του τρόπου σύνδεσης ενός χρήστη σε μια 

εφαρμογή. Η διαδικασία μπορεί πρώτα να επικυρώσει το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης και, 

στη συνέχεια, να καταγράψει την επιτυχία ή την αποτυχία της προσπάθειας σε έναν άλλο πίνακα, μαζί 

με άλλες πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένου του ονόματος του υπολογιστή και μιας χρονικής 

σήμανσης. Θα μπορούσε ακόμη και να σταλεί μια ειδοποίηση στον χρήστη που θα τον ενημερώνει ότι 

ο κωδικός πρόσβασης έχει λήξει και πρέπει να αλλάξει. 

Οι συναρτήσεις είναι απλούστερες από την αποθηκευμένη διαδικασία και μερικές φορές 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν ακόμη και μέσα από ερωτήματα SQL. Οι συναρτήσεις χρησιμοποιούνται 

συνήθως σε μια βάση δεδομένων για την εκτέλεση ενός συνόλου ενεργειών που επιστρέφουν μία ή 

περισσότερες τιμές, όπως ο υπολογισμός του αθροίσματος μιας στήλης για γραμμές που ταιριάζουν με 

μια συγκεκριμένη συνθήκη. Ενώ αυτές οι ενέργειες μπορούν να εκτελεστούν χρησιμοποιώντας SQL, η 

ενσωμάτωσή τους σε μια συνάρτηση μπορεί να τις κάνει πιο εύχρηστες σε άλλους κώδικες. Τόσο οι 

λειτουργίες όσο και οι αποθηκευμένες διαδικασίες μπορούν να εκτελέσουν κοινές ενέργειες με 

βελτιωμένο και συνεπή τρόπο, διευκολύνοντας τον φόρτο εργασίας για τους διαχειριστές και τους 

προγραμματιστές βάσεων δεδομένων. 

 



   

 
 

 

2019-1-BG01-KA203-062371   

   

 

 

 

 

 

   

P4 UNIVERSITY OF WEST ATTIKA  Page 21 of 31 
 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΔΙΑΦΟΡΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ DBMS? 

Το DBMS γενικά καθορίζεται από αυτό που χρειάζονται οι εφαρμογές χρήστη για να 

υποστηρίξουν. Τούτου λεχθέντος, εδώ είναι μια σύντομη σύγκριση των τριών πιο ευρέως 

χρησιμοποιούμενων πλατφορμών. 

Ο Microsoft SQL Server χρησιμοποιείται ευρέως σε εταιρικές εφαρμογές και ενσωματώνεται 

εύκολα με άλλα εργαλεία της Microsoft. Ο Microsoft SQL Server 2019 Express είναι η τελευταία 

έκδοση της δωρεάν προσφοράς της Microsoft και συχνά συνοδεύεται από εφαρμογές που 

χρησιμοποιούν SQL Server. 

Το MySQL ήταν το αγαπημένο για προγραμματιστές ανοιχτού κώδικα για το μεγαλύτερο μέρος 

δύο δεκαετιών. Συχνά χρησιμοποιείται ως back-end για blog ανοιχτού κώδικα ή συστήματα διαχείρισης 

περιεχομένου, η MySQL έχει μια τεράστια εγκατεστημένη βάση σε όλο τον κόσμο. Το 2008, η MySQL 

AB εξαγοράστηκε από την Sun Microsystems, η οποία εξαγοράστηκε η ίδια από την Oracle Corp. το 

2009, φέρνοντας την MySQL υπό την ομπρέλα ενός από τους μεγαλύτερους ανταγωνιστές της. Ωστόσο, 

η MySQL Community Edition παραμένει δωρεάν και υποστηρίζεται καλά από την κοινότητα. Το 

MySQL είναι διαθέσιμο για πολλά λειτουργικά συστήματα, όπως Linux, UNIX, Mac OS X και 

Windows. 

Η βάση δεδομένων Oracle θεωρείται από πολλούς ως το πρότυπο σε πλατφόρμες βάσεων 

δεδομένων σε επίπεδο επιχείρησης και υποστηρίζει πολυάριθμες εταιρικές εφαρμογές. Το Oracle 

Database Express Edition διατίθεται δωρεάν και διατίθεται επίσης δωρεάν (αν και δεν είναι τεχνικά 

δωρεάν λογισμικό), καθιστώντας το μια άλλη δημοφιλής επιλογή για προγραμματιστές ή χομπίστες σε 

Windows ή Linux. 

Τώρα που μάθατε τους βασικούς όρους και έννοιες της βάσης δεδομένων, είστε πολύ πιο κοντά 

στο να μιλάτε την ίδια γλώσσα με τους προγραμματιστές βάσεων δεδομένων του οργανισμού σας. 
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Βάσεις δεδομένων στον επιστημονικό κόσμο 

Αυτό το μέρος ασχολείται με τα βασικά των βάσεων δεδομένων που χρησιμοποιούνται στον 

επιστημονικό κόσμο 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΕ ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΕΣ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 

Αυτή η ενότητα είναι αφιερωμένη στην επισκόπηση των πιο κοινών βάσεων δεδομένων ανοικτής 

πρόσβασης που χρησιμοποιούνται στην επιστήμη. 

Οι συνεχείς εξελίξεις στους τομείς της βιοτεχνολογίας και της τεχνολογίας των πληροφοριών 

έχουν οδηγήσει στην εκθετική αύξηση των δεδομένων. Μελέτες που διεξήχθησαν από ερευνητές στο 

Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Βιοπληροφορικής (EMBL-EBI) έδειξαν ότι αυτή η αύξηση των πληροφοριών 

διπλασιάζεται περίπου κάθε χρόνο. Αυτές οι εκτεταμένες ποσότητες δεδομένων αποθηκεύονται, 

οργανώνονται και ενημερώνονται συνεχώς σε επιστημονικές βάσεις δεδομένων, όπου είναι άμεσα 

διαθέσιμες για επιστήμονες, συμπεριλαμβανομένων βιολόγων και βιοπληροφορικών, για ερευνητικούς 

σκοπούς. Οι πληροφορίες που είναι διαθέσιμες σε βιολογικές βάσεις δεδομένων λαμβάνονται από μια 

σειρά επιστημονικών πεδίων, συμπεριλαμβανομένων των μεταβολικών, της έκφρασης του γονιδίου της 

μικροσυστοιχίας και της πρωτεομικής. Εκτός από την αποθήκευση, την οργάνωση και την κοινή χρήση 

τεράστιου όγκου δεδομένων, ο κύριος στόχος των βιολογικών 

βάσεων δεδομένων είναι να προσφέρουν διεπαφές 

προγραμματισμού εφαρμογών Ιστού (API) για υπολογιστές για 

ανταλλαγή και ενσωμάτωση δεδομένων από πολλούς διαφορετικούς 

πόρους βάσεων δεδομένων μέσω αυτοματοποιημένης μεθόδου. 

Οι βιολογικές βάσεις δεδομένων μπορούν να οριστούν ως 

συλλογές δεδομένων, οι οποίες είναι δομημένες με τέτοιο τρόπο 

ώστε να είναι εύκολο να εξερευνήσετε, να χειριστείτε και να 

ενημερώσετε το περιεχόμενό τους. Παραδείγματα τέτοιων βάσεων 

δεδομένων παρουσιάζονται στην Εικόνα 12. Το 1972, 

δημιουργήθηκε η πρώτη βάση δεδομένων πρωτεϊνικής δομής, 

γνωστή ως Τράπεζα Δεδομένων Πρωτεϊνών (PDB). Αυτή η βάση 

δεδομένων περιείχε αρχικά μόνο 10 καταχωρήσεις, η οποία τώρα 

έχει επεκταθεί και περιέχει περισσότερες από 10.000 καταχωρήσεις, υποδηλώνοντας την ταχεία 

ανάπτυξη βιολογικών δεδομένων. Μια βιολογική βάση δεδομένων μπορεί να περιέχει διάφορους τύπους 

δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων αλληλουχιών πρωτεϊνών, περιγραφών κειμένου, χαρακτηριστικών 

και δεδομένων πίνακα. Γενικά, μπορούν να χωριστούν σε πρωτογενείς, δευτερεύουσες και σύνθετες 

Εικόνα 12. Παραδείγματα 

ονομάτων βάσεων 

δεδομένων στην 

βιοτεχνολογία 
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βάσεις δεδομένων. Οι πρωτογενείς βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν δεδομένα μόνο για την ακολουθία 

ή τη δομή, ενώ οι δευτερεύουσες βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν δεδομένα που προέρχονται από την 

κύρια βάση δεδομένων. Δεδομένα, όπως η διατηρημένη αλληλουχία και τα υπολείμματα ενεργών 

θέσεων των οικογενειών πρωτεϊνών, μπορούν να βρεθούν σε βάσεις δεδομένων δευτερεύουσας δομής. 

Επιπλέον, καταχωρήσεις του ΠΣΠ, που είναι μια κύρια βάση δεδομένων, μπορούν να βρεθούν σε βάσεις 

δεδομένων δευτερεύουσας δομής, αποθηκευμένες με οργανωμένο τρόπο.  

Σε γενικές γραμμές, οι βιολογικές βάσεις δεδομένων μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε βάσεις 

δεδομένων ακολουθίας, δομής και διαδρομής: 

 Βάσεις δεδομένων ακολουθίας: Οι πιο συχνά χρησιμοποιούμενες βιολογικές βάσεις 

δεδομένων. Αυτές περιλαμβάνουν βάσεις δεδομένων πρωτεϊνών και νουκλεοτιδικών αλληλουχιών, οι 

οποίες περιέχουν αποτελέσματα υγρού εργαστηρίου και αποτελούν την κύρια πηγή πειραματικών 

αποτελεσμάτων. Τα GenBank και EMBL είναι παραδείγματα βάσεων δεδομένων ακολουθίας. 

 Βάσεις δεδομένων δομής: Αυτές οι βάσεις δεδομένων περιέχουν πληροφορίες σχετικά με 

τη δομή της πρωτεΐνης και τις μοριακές αλληλεπιδράσεις. Το PDB είναι ένα παράδειγμα δομής βάσης 

δεδομένων. 

 Βάσεις δεδομένων διαδρομής: Αυτές οι βάσεις δεδομένων βασίζονται σε δεδομένα που 

προέρχονται από τη συγκριτική μελέτη των μεταβολικών οδών. Η Kyoco Encyclopedia of Genes and 

Genomes (KEGG) και η Biocyc είναι δύο ενδεικτικές βάσεις δεδομένων. 

Μια τυπική αναζήτηση σε μια βάση δεδομένων αλληλουχιών νουκλεοτιδίων μπορεί, για 

παράδειγμα, να δημιουργήσει δεδομένα σχετικά με την επιστημονική ονομασία του οργανισμού 

προέλευσης από τον οποίο απομονώθηκε, όνομα επαφής, αλληλουχία εισόδου με λεπτομέρειες τύπου 

μορίου και, συχνά, βιβλιογραφικές αναφορές που σχετίζονται με αλληλουχία. 

Ορισμένα εργαλεία έχουν αναπτυχθεί για να διευκολύνουν τους επιστήμονες στην επεξεργασία 

και ανάκτηση δεδομένων από βιολογικές βάσεις δεδομένων. Αυτά τα εργαλεία, τα οποία ονομάζονται 

εργαλεία βιοπληροφορικής, είναι προγράμματα λογισμικού που δημιουργήθηκαν για την εξαγωγή 

σημαντικών δεδομένων από τον τεράστιο αριθμό βιολογικών βάσεων δεδομένων και για τη διεξαγωγή 

ακολουθίας ή δομικής ανάλυσης. Τα εργαλεία βιοπληροφορικής χρησιμοποιούνται για τη λήψη 

δεδομένων από βάσεις δεδομένων γονιδιωματικής αλληλουχίας και για την οπτικοποίηση, ανάλυση και 

ανάκτηση ημερομηνίας από πρωτεϊμικές βάσεις δεδομένων. Αυτά τα εργαλεία χωρίζονται σε μεγάλο 

βαθμό σ: 

 Εργαλεία ομολογίας και ομοιότητας: Αυτά τα εργαλεία χρησιμοποιούνται για τον 

εντοπισμό ομοιότητας μεταξύ των αλληλουχιών άγνωστων δομικών και λειτουργικών αλληλουχιών, 

των οποίων η λειτουργία και η δομή είναι ήδη γνωστές. 
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 Εργαλεία ανάλυσης λειτουργίας πρωτεΐνης: Προγράμματα που εφαρμόζονται για τη 

σύγκριση μιας αλληλουχίας πρωτεΐνης με μια δευτερεύουσα (ή παράγωγη) πρωτεΐνη, τα οποία 

επιτρέπουν την εκτίμηση της βιοχημικής λειτουργίας μιας πρωτεΐνης ερωτήματος. 

 Εργαλεία δομικής ανάλυσης: Αυτά τα εργαλεία επιτρέπουν τη σύγκριση δομών με τις 

γνωστές βάσεις δεδομένων δομής και τη δημιουργία της δομής 2D/3D μιας πρωτεΐνης. 

 Εργαλεία ανάλυσης αλληλουχίας: Προγράμματα που χρησιμοποιούνται για την 

επιπρόσθετη, πιο ολοκληρωμένη αξιολόγηση μιας ακολουθίας ερωτήματος, που περιλαμβάνει 

εξελικτική ανάλυση και προσδιορισμό μεταλλάξεων. 

Οι βιολογικές βάσεις δεδομένων μπορούν επίσης να κατηγοριοποιηθούν, με βάση το εύρος της 

κάλυψης δεδομένων, σε: 

 Ολοκληρωμένες βάσεις δεδομένων: Αυτές οι βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν διάφορους 

τύπους δεδομένων από διάφορα είδη. Παραδείγματα ολοκληρωμένων βάσεων δεδομένων είναι η 

GenBank και η EMBL. 

 Εξειδικευμένες βάσεις δεδομένων: Αυτές οι βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν 

συγκεκριμένους τύπους δεδομένων ή δεδομένα από συγκεκριμένους οργανισμούς. Ένα παράδειγμα 

εξειδικευμένων βάσεων δεδομένων είναι το WormBase, το οποίο περιέχει πληροφορίες σχετικά με τη 

βιολογία νηματωδών και τη γονιδιωματική. 

Σε σχέση με το επίπεδο βιοαπόδοσης, το οποίο ορίζεται ως η δραστηριότητα οργάνωσης, 

επίδειξης και διάθεσης βιολογικών πληροφοριών άμεσα σε ανθρώπους και υπολογιστές, οι βιολογικές 

βάσεις δεδομένων ταξινομούνται ως πρωτογενείς και δευτερεύουσες ή παράγωγες βάσεις δεδομένων. 

Οι πρωτογενείς βάσεις δεδομένων αποτελούνται από ακατέργαστα δεδομένα ως αποθετήριο αρχείων, 

ενώ δευτερεύουσες ή παράγωγες βάσεις δεδομένων αποτελούν επιμελημένες πληροφορίες ως 

προστιθέμενη αξία. Όσον αφορά τη μέθοδο που χρησιμοποιείται για την επιμέλεια των δεδομένων, οι 

βιολογικές βάσεις δεδομένων μπορούν να ταξινομηθούν περαιτέρω ως βάσεις δεδομένων με επιμέλεια 

εμπειρογνωμόνων ή βάσεις δεδομένων με επιμέλεια της κοινότητας, οι οποίες επιμελούνται με 

συνεργατικό τρόπο από πολυάριθμους ερευνητές. 

Επιπλέον κατηγοριοποίηση βιολογικών βάσεων δεδομένων μπορεί επίσης να γίνει με βάση τον 

τύπο δεδομένων. Οι τύποι δεδομένων που ταξινομούν ανάλογα τις βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν 

DNA, RNA, πρωτεΐνη, έκφραση, οδό, ασθένεια, ονοματολογία, βιβλιογραφία και πρότυπο και 

οντολογία. Μερικές από τις πιο σημαντικές και ευρέως χρησιμοποιούμενες βιολογικές βάσεις 

δεδομένων είναι οι ακόλουθες: GenBank, το UCSC Genome Browser και Ensembl, οι οποίες είναι 

βάσεις δεδομένων/πύλες ακολουθίας. WormBase και The Arabidopsis Information Resource (TAIR), οι 

οποίες είναι πρότυπα βάσεων δεδομένων οργανισμών. και το PDB, Online Mendelian Inheritance in 

Man (OMIM), MetaCyc και KEGG, τα οποία χαρακτηρίζονται ως βάσεις δεδομένων που δεν βασίζονται 

στην ακολουθία. 
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Η χειραγώγηση δεδομένων αποτελεί ουσιαστικό μέρος της πειραματικής διαδικασίας όλων των 

μελετών, ανεξάρτητα από την κλίμακα τους. Η διαδικτυακή διαθεσιμότητα βιολογικών δεδομένων σε 

συνδυασμό με το μειωμένο κόστος των αυτοματοποιημένων αλληλουχιών γονιδιώματος επέτρεψαν στα 

μικρά εργαστήρια βιολογίας να γίνουν γεννήτριες μεγάλων δεδομένων. Ακόμα κι αν ένα εργαστήριο 

δεν είναι εξοπλισμένο με τέτοια όργανα, μπορεί να γίνει χρήστης μεγάλων δεδομένων αποκτώντας 

πρόσβαση σε δημόσια αποθετήρια που περιέχουν βιολογικά δεδομένα, όπως το Εθνικό Κέντρο 

Πληροφοριών Βιοτεχνολογίας των ΗΠΑ στην Bethesda. Ένα μεγάλο μέρος της κατασκευής στη 

βιολογία των μεγάλων δεδομένων είναι εικονικό, βασισμένο σε υπολογιστικό νέφος, στο οποίο τα 

δεδομένα και το λογισμικό βρίσκονται σε τεράστια, εκτός κέντρου κέντρα στα οποία είναι προσβάσιμα 

κατόπιν αιτήματος. Επομένως, δεν είναι απαραίτητο οι χρήστες να αγοράζουν το δικό τους υλικό. Το 

σύστημα υπολογιστικού νέφους επιτρέπει στους πιθανούς χρήστες να δημιουργούν εικονικούς χώρους 

για δεδομένα, λογισμικό και αποτελέσματα που είναι ελεύθερα προσβάσιμα από όλους ή να διατηρούν 

τους χώρους κλειδωμένους πίσω από ένα τείχος προστασίας που επιτρέπει την πρόσβαση σε μια 

επιλεγμένη ομάδα συνεργατών. 

Η χρήση βιολογικών βάσεων δεδομένων μπορεί να είναι επωφελής σε διάφορους τομείς έρευνας. 

Για παράδειγμα, οι βάσεις δεδομένων μπορούν να βοηθήσουν τον πειραματικό σχεδιασμό επιτρέποντας 

την αυτόματη ανάλυση και εύκολη επεξεργασία πειραματικών δεδομένων και καθιστώντας την εξέταση 

των πειραματικών αποτελεσμάτων απλή και γρήγορη. Η ανακάλυψη ναρκωτικών είναι ένας άλλος 

τομέας που μπορεί να απλοποιηθεί με τη χρήση βάσεων δεδομένων. Σε αυτόν τον συγκεκριμένο τομέα, 

οι βάσεις δεδομένων μπορούν να σαρωθούν προκειμένου να βρεθούν νέοι υποψήφιοι για φάρμακα 

εκπαιδεύοντας έναν ταξινομητή σε ένα σύνολο δεδομένων όπου έχουν εντοπιστεί λειτουργικά και μη 

λειτουργικά φάρμακα. Επιπλέον, τεχνικές μηχανικής μάθησης μπορούν να εφαρμοστούν για τον 

σχεδιασμό εικονικών αναλύσεων που είναι σε θέση να προσδιορίσουν πολλά υποσχόμενα νέα φάρμακα, 

τα οποία μπορούν στη συνέχεια να αναλυθούν σε εργαστηριακό περιβάλλον. Και το πιο σημαντικό, 

μπορούν να πραγματοποιηθούν νέα επιστημονικά πειράματα και να προκύψουν νέα αποτελέσματα 

αναλύοντας υπάρχοντα σύνολα δεδομένων. 

Χωρίς την ύπαρξη βάσεων δεδομένων, η ανταλλαγή και η ενσωμάτωση μεγάλων ποσοτήτων 

δεδομένων θα ήταν ουσιαστικά αδύνατη. Αν και πολλοί επιστήμονες ζωής έχουν προηγμένες 

υπολογιστικές δεξιότητες, ένα μεγάλο ποσοστό δεν είναι εξοικειωμένοι με την ανάπτυξη ή την 

προσαρμογή του σχετικού λογισμικού. Παρ 'όλα αυτά, η συμμετοχή των επιστημόνων της ζωής σε αυτή 

τη διαδικασία είναι ζωτικής σημασίας, καθώς μπορούν να παρέχουν ανατροφοδότηση στους ειδικούς 

της πληροφορικής με επίκεντρο τις διαφορετικές ανάγκες και προσεγγίσεις της επιστήμης. Η 

δυνατότητα πρόσβασης στα πραγματικά σύνολα δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν αρχικά σε μια 

συγκεκριμένη μελέτη παρέχει στους ερευνητές την ευκαιρία να αναπαράγουν και να επεκτείνουν τη 

μελέτη αυτή. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι σημαντικό τα δεδομένα να είναι ελεύθερα 

διαθέσιμα στους επιστήμονες ανά πάσα στιγμή χωρίς περιορισμούς, μια έννοια που υποστηρίζεται από 

την Open Science και πολλές σχετικές πρωτοβουλίες. Μία από αυτές τις πρωτοβουλίες είναι γνωστή ως 

ELIXIR, ένα έργο που σχεδιάστηκε για να βοηθήσει τους επιστήμονες σε όλη την Ευρώπη να 

διαφυλάξουν και να μοιραστούν τα δεδομένα τους και να ενισχύσουν τους τρέχοντες πόρους, 
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συμπεριλαμβανομένων των βάσεων δεδομένων και των υπολογιστικών εγκαταστάσεων, σε 

μεμονωμένες χώρες. 

Παρόλο που η δημιουργία βιολογικών βάσεων δεδομένων έχει επιφέρει πολλά οφέλη, όπως η 

προώθηση της επιστημονικής ποιότητας παραγωγής που ενεργοποιείται με τη δικτύωση, εξακολουθούν 

να απαιτούν βελτίωση όσον αφορά τη βελτιστοποίηση της γνώσης. Είναι ζωτικής σημασίας η διαχείριση 

της διεπιστημονικής γνώσης με τέτοιο τρόπο που θα οδηγήσει σε αύξηση της ποιότητας και της 

ποσότητας της. Η ετερογένεια των δεδομένων είναι ένα άλλο κοινό ζήτημα που αντιμετωπίζει η 

ενσωμάτωση βιολογικών δεδομένων. Στον τομέα της βιολογίας, υπάρχουν διάφορες διαφορετικές 

μέθοδοι για την αναπαράσταση παρόμοιων δεδομένων. Αυτό περιπλέκει την ενσωμάτωση και την 

επεξεργασία δεδομένων, γεγονός που με τη σειρά του καθιστά δυσκολότερη την απόκτηση 

ενοποιημένων απόψεων αυτών των δεδομένων. Ένα παράδειγμα αυτού του προβλήματος είναι η χρήση 

διαφόρων εναλλακτικών ονομάτων όταν γίνεται αναφορά σε γονίδια, ανεξάρτητα από την ύπαρξη 

πλήρων κατευθυντήριων γραμμών που εκδόθηκαν το 1979 και προτείνουν την υιοθέτηση του προτύπου 

ονοματολογίας γονιδίων, οδηγώντας σε δυσκολίες στην ανταλλαγή δεδομένων. Η εφαρμογή προτύπων 

επιτρέπει την επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων, ωστόσο, η απουσία τους προκαλεί σημαντική 

απώλεια της παραγωγικότητας και συμβάλλει στη μείωση των δεδομένων που είναι προσβάσιμα από 

τους ερευνητές. Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική ανάγκη να βρεθεί μια λύση σε αυτό το θέμα, 

προκειμένου να εξαλειφθούν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι επιστήμονες όταν χρησιμοποιούν 

βιολογικές βάσεις δεδομένων για τη διεξαγωγή της έρευνάς τους. 

 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ 

Η αντιμετώπιση δεδομένων συνεπάγεται 

μια δραστική πειθαρχία για να διατηρηθεί η 

μακροπρόθεσμη πρόσβαση στις αποθηκευμένες 

πληροφορίες. Η τεχνολογία εξελίσσεται, πράγμα 

που σημαίνει ότι το υλικό και το λογισμικό που 

χρησιμοποιούνται σήμερα δεν είναι το πρότυπο 

του αύριο. Αυτό σημαίνει ότι για να μπορέσουμε 

να διαβάσουμε όλα τα δεδομένα που γράφτηκαν 

σήμερα, θα πρέπει να εκτελέσουμε δύο 

διαφορετικά είδη μετακινήσεων. Μια λογική 

μετανάστευση και μια τεχνολογική 

μετανάστευση. Η λογική μετεγκατάσταση 

σχετίζεται με το είδος της μορφής στην οποία 

αποθηκεύονται τα δεδομένα. Η τεχνολογική 

μετάβαση σχετίζεται με το είδος του υλικού που 

χρησιμοποιείται. Για παράδειγμα, εάν 
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προσπαθήσετε να ανοίξετε ένα αρχείο Word που γράφτηκε το 1993 με την έκδοση του Word 6 με την 

τελευταία έκδοση του Word 2019, δεν θα λειτουργήσει. Αυτό το παράδειγμα δείχνει έλλειψη λογικής 

συμβατότητας. Για να αποφύγετε αυτό το ζήτημα και να διατηρήσετε μια ανερχόμενη συμβατότητα, το 

αρχείο θα έπρεπε να έχει μεταφερθεί μέχρι τότε στην πιο πρόσφατη έκδοση, προκειμένου να διατηρείται 

ενημερωμένο και ευανάγνωστο με τις πιο πρόσφατες εκδόσεις λογισμικού. 

Το ίδιο ισχύει για το υλικό, δηλαδή διακομιστές, χώρο αποθήκευσης, δίκτυα κλπ ... Ένα άλλο 

παράδειγμα θα μπορούσε να είναι το είδος του διακομιστή και του λειτουργικού συστήματος που 

χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση μιας βάσης δεδομένων. Σε περίπτωση που αποφασίσετε να αλλάξετε 

το υλικό σας και να μετακινηθείτε από, ας πούμε, τα Windows στο UNIX, θα χρειαστεί ένα διαφορετικό 

είδος υλικού για την εκτέλεση του UNIX και μια διαφορετική έκδοση της βάσης δεδομένων για 

εκτέλεση στο UNIX. Τα Windows εκτελούνται σε πλατφόρμες που βασίζονται στην Intel (και Intel 

όπως) και το Unix εκτελείται σε πλατφόρμες που βασίζονται σε SPARC, πράγμα που σημαίνει ότι θα 

πρέπει να μεταβείτε σε μια συμβατή έκδοση της βάσης δεδομένων με UNIX - SPARC. 

Λαμβάνοντας υπόψη αυτή τη συνεχή εξέλιξη του υλικού, των λειτουργικών συστημάτων, του 

λογισμικού και των μορφών, η έγκαιρη εκτέλεση των κατάλληλων λογικών και τεχνολογικών 

μετακινήσεων θα μπορούσε να σας εξοικονομήσει πολύ χρόνο και προβλήματα. 

Τέλος, είναι σημαντικό να συνεχίζετε να δημιουργείτε αντίγραφα ασφαλείας των δεδομένων 

σας. Μία φορά κάθε τρεις έως έξι μήνες, εκτελέστε μια δοκιμή επαναφοράς για να δείτε εάν είστε σε 

θέση να ανακτήσετε τα αντίγραφα ασφαλείας σας. Αυτό είναι κρίσιμο για δύο λόγους: 

 Θα σας κρατά ενήμερους για τον τρόπο επαναφοράς των δεδομένων σας 

 Είναι η καλύτερη μέθοδος δοκιμής για να διαπιστώσετε εάν δημιουργήθηκαν αντίγραφα 

ασφαλείας των δεδομένων σας 
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